
Είσοδος Ξένων Φοιτητών στην Κύπρο 
 
Εισαγωγή: Το τελευταίο 10µηνό ο αριθµός των ξένων φοιτητών που φοιτούν σε 
Ιδιωτικές Σχολές Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης της Κύπρου, έχει µειωθεί δραστικά (µεταξύ 
60%και 90%) συνεπεία της αλλαγής πολιτικής του Τµήµατος Μετανάστευσης ως προς 
τη διαδικασία εισόδου αλλοδαπών φοιτητών. 
 
Προβλήµατα του παρελθόντος: Είναι γνωστά τα προβλήµατα από την παραχώρηση 
σχετικών αδειών χωρίς να προηγηθεί επαρκής. Η παράλειψη αυτή δεν θα έπρεπε να µας 
οδηγήσει στο άλλο άκρο.     
 
Τα αίτια: 

• Αλλαγή πολιτικής: Από τον Ιανουάριο του 2004, οι υποψήφιοι φοιτητές από 
Κίνα, Ινδία, Πακιστάν, Μπαγκλαντές και Σρι Λάνκα που επιθυµούν να 
φοιτήσουν σε Σχολές της Κ.∆ υποχρεούνται να εξασφαλίσουν επιπλέον της 
άδειας εισόδου και θεώρηση εισόδου,(visa) από τη χώρα καταγωγής τους.  Για 
την εξασφάλιση της πιο πάνω άδειας απαιτείται από αυτούς να προσέλθουν σε 
συνέντευξη µε λειτουργό (αστυνοµικό) της Κ∆ στη πρεσβεία της Κ.∆ στη χώρα 
τους. 

•  Καθυστέρηση Συνεντεύξεων: Επειδή οι λειτουργοί που στέλλονται από τη Κ∆ 
για σκοπούς των συνεντεύξεων είναι πολύ λίγοι και/ή παραµένουν στη χώρα για 
πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα, οι συνεντεύξεις καθυστερούν σηµαντικά µε 
αποτέλεσµα πολλοί από αυτούς να αναθεωρούν την πρόθεση τους να φοιτήσουν 
στην Κύπρο. Επιπρόσθετα κάποιοι άλλοι περιµένουν στη σειρά χωρίς να µπορούν 
να τύχουν της απαιτούµενης συνέντευξης πριν από την ηµεροµηνία που θα πρέπει  
να βρίσκονται στη Κύπρο µε αποτέλεσµα σε ορισµένες περιπτώσεις να 
κινδυνεύουν να χάσουν την προκαταβολή. 

• Μεταχείριση των υποψηφίων φοιτητών. Οι υποψήφιοι για να φοιτήσουν στην 
χώρα µας δεν πρέπει να αντικρίζονται σαν εχθροί της κοινωνίας µας αλλά ως οι 
αυριανοί πρεσβευτές της Κύπρου στο εξωτερικό και οι συντελεστές µιας 
υπηρεσίας που µπορεί να εξελιχθεί σαν άλλη χρυσή κότα για τον τόπο µας. 
∆υστυχώς οι λειτουργοί αντιµετωπίζουν τους φοιτητές µε καχυποψία, δηλαδή 
σαν να προσέρχονται στην συνέντευξη για να τους γελάσουν, και εκδηλώνονται 
ρατσιστικές προθέσεις    

• Κριτήρια έκδοσης θεώρησης εισόδου(Visa): Τα κριτήρια που απαιτούνται από 
τους εκάστοτε λειτουργούς είναι πέρα  των κριτηρίων που καθορίζονται στο 
Νόµο. ∆εν υπάρχουν σαφή κριτήρια µε βάση τα οποία οι λειτουργοί να κρίνουν 
αν ικανοποιούνται οι προϋποθέσεις που θέτουν οι κανονισµοί για την έκδοση 
θεώρησης εισόδου. Η ικανοποίηση των κριτηρίων αυτών εξαρτάται από την 
κρίση του εκάστοτε λειτουργού και υπάρχουν πληροφορίες ότι αυτές δεν 
εφαρµόζονται µε τον ίδιο τρόπο σε όλες τις περιπτώσεις µε αποτέλεσµα 
ορισµένες αιτήσεις να απορρίπτονται για ασήµαντους λόγους. Τα κριτήρια αυτά 
πολλές φορές αλλάζουν στο ενδιάµεσο µιας διαδικασίας εξέτασης αίτησης και οι 
Σχολές να µην ενηµερώνονται έγκαιρα µε αποτέλεσµα να µη µπορούν να 
ειδοποιήσουν τους υποψήφιους φοιτητές και αν χάνουν την αξιοπιστία τους. 
Παρατηρείται, τέλος, ασυνεννοησία µεταξύ του Τµήµατος Μετανάστευσης και 
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των Πρεσβειών αφού έχει τύχει να ζητούν διαφορετικά έγγραφα από τους 
υποψήφιους φοιτητές. 

   
Συνέπειες: Η µείωση των ξένων φοιτητών δηµιουργεί τεράστια προβλήµατα, όχι µόνο 
στις ίδιες τις Σχολές, που η λειτουργία τους βασίζεται κατά  πολύ στην προσέλευση 
αυτών των φοιτητών, αλλά και στη Κυπριακή οικονοµία. Περαιτέρω, η µη εισδοχή των 
φοιτητών αυτών πολλές φορές σηµαίνει την εισδοχή τους σε «πανεπιστήµια» του 
ψευδοκράτους. Τέλος, τα προβλήµατα που υπάρχουν στις ισχύουσες ρυθµίσεις για την 
έκδοση visa επηρεάζουν το κύρος και την αξιοπιστία των Σχολών και κατ’ επέκταση της 
Κ.∆. η οποία ευελπιστεί να εξελιχτεί σε εκπαιδευτικό κέντρο. 
 
Ερώτηµα: Είναι η συνέντευξη νόµιµη; Η συνέντευξη δε περιλαµβάνεται µεταξύ των 
διαδικασιών και κριτηρίων για παραχώρηση της άδειας που προβλέπονται στο Νόµο και 
τους κανονισµούς . Είναι µια προϋπόθεση η οποία καθορίστηκε µε απόφαση του 
αρµοδίου Υπουργείου και η οποία δεν έχει ως  σκοπό τη διαπίστωση των αντικειµενικών 
κριτηρίων που καθορίζονται στο νόµο και τους κανονισµούς, αλλά την εισαγωγή νέων 
κριτηρίων πέρα από τα νόµιµα. ∆εν είναι ανάγκη να υποβληθεί κάποιος σε συνέντευξη 
για να διαπιστωθεί αν έχει εγγραφή σε κάποια Σχολή ή αν κατέχει ταξιδιωτικό έγγραφο ή 
αν διαθέτει επαρκές συνάλλαγµα ή αν έχει λευκό ποινικό µητρώο. Με τη συνέντευξη οι 
λειτουργοί εξετάζουν πρόσθετα κριτήρια, π.χ  την οικογενειακή και οικονοµική του 
κατάσταση. 
 
∆ιαδικασίες Άλλων Χωρών: Σε άλλες χώρες, (όπως π.χ Αγγλία, Ιρλανδία και 
Αυστραλία) δεν γίνονται συνεντεύξεις και εκδίδονται visas βάσει των εγγράφων που 
προσκοµίζονται από τους φοιτητές.     
  
 Πολιτικό Άσυλο/Παράνοµη Εργασία: ∆εν παραγνωρίζουµε τα προβλήµατα που 
δηµιουργήθηκαν ενόψει της υποβολής αίτησης για πολιτικό άσυλο από πολλούς 
αλλοδαπούς φοιτητές, οι οποίοι εκµεταλλευόµενοι της καθυστέρησης στην εξέταση της 
αίτησης τους παρέµεναν νόµιµα στη Κύπρο µε δικαίωµα να εργάζονται. Θεωρούµε όµως 
ότι µε την επαρκή στελέχωση του Τµήµατος Πολιτικού Άσυλου, την ταχύτερη 
διεκπεραίωση των αιτήσεων και την αναθεώρηση των διαδικασιών, οι αιτήσεις αυτές θα 
µειωθούν αισθητά.  
 
Σηµαντικό ήταν και το πρόβληµα που δηµιουργήθηκε µε τις απουσίες φοιτητών από τις 
σχολές και την παράνοµη εργοδότηση τους. Εισηγούµαστε την παραχώρηση 
δικαιώµατος µερικής απασχόλησης σε αυτούς, γεγονός το οποίο θα θέσει την κατάσταση 
υπό έλεγχο και θα αποτελέσει κίνητρο προσέλκυσης αριθµού φοιτητών.       
 
Προτείνουµε:  

• Απλοποίηση των διαδικασιών µε την κατάργηση των συνεντεύξεων. 
• Αυστηρότερο έλεγχο των κριτηρίων που καθορίζει ο Νόµος 
• Καθορισµό των κριτηρίων µε σαφήνεια και διαφάνεια των διαδικασιών για την 

έκδοση ή µη θεώρησης άδειας εισόδου (visa). 
• Παραχώρηση κινήτρων στους ξένους φοιτητές για να επιλέξουν να φοιτήσουν σε 

Σχολή στη Κ∆.(π.χ δικαίωµα µερικής απασχόλησης µέχρι 20 ώρες την εβδοµάδα)  
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